

O dohode s Mikolajom hnutie mlčí

BRATISLAVA (zp, dia, ses) – Dohodu ministra školstva Jána Mikolaja a lídra HZDS Vladimíra Mečiara o školnom sprežívajú tajnosti. Ani včera Mečiarovi poslanci netušili, aké ústupy urobil minister a čo na to HZDS. Opozícia, ale aj niektorí politici Smeru naznačili, že za zmenou Mečiarovho postoja je obchod s poplatkami a Zákonníkom práce.

To, že Mečiar náhle zmenil názor a rozhodol sa odobriť novelu vysokoškolského zákona, prekvapilo šéfa ústavnoprávneho výboru Mojníra Mamojku (Smer). „Neviem, o čo ide, bolo to vyriešené politicky,“ uviedol.

Podľa Mamojku nie je vyhlásené, že je za tým Zákonníkom práce, ktorý predkladá ministerka za Smer Viera Tomanová

a HZDS doň chcelo presadiť viaceré zmeny. „Chápem silu politiky, ale treba vnímať aj silu ústavy a ústavnosti,“ dodal Mamojka, ktorý na rozdiel od Mečiara trvá na tom, že spolpatnenie externého štúdia je protiidústavné.

Mečiarova strana a SNS sa pri Zákonníku práce spojili, priznal to aj predseda sociálneho výboru Jozef Halecký (HZDS). „Pozmeňovacie návrhy k zákoníku, ktoré som predložil, sú po dohode so SNS. Inak by sme ich nepretlačili. Čo je v pozadí, vám však nepoviem,“ reagoval.

Minister Mikolaj politické kupčenie odmieta. „Nie, myslím si, že nie. Pán Mečiar mal odborné výhrady,“ uviedol minister, ktorý ešte minulý týždeň tvrdil, že za odmietaním

„*Neviem, o čo ide, bolo to vyriešené politicky*“

Mojnir Mamojka, poslanec za Smer

školného zo strany HZDS je politika.

Mikolaj zapracuje do zákona o poplatkoch Mečiarove pripomienky, ktoré si osvoja koalíční poslanci. Študent si potom bude môcť vybrať, či pôjde študovať externe za darmo, alebo za peniaze.

„Každá univerzita bude musieť dopredu vypísať študijné programy na denné a externé štúdium, ktoré bude hrať štát, a na to externé, ktoré má byť spolpatnené,“ vysvetlil

minister. Vyhláškou chce Mikolaj aj naďalej upraviť výšku školného s tým, že zohľadní náklady na externistu v danom odbore. V zákone zostane podmienka, že s výnimkou bakalárskeho štúdia nesmie mať škola viac externistov ako polovicu z celkového počtu denných študentov.

Mikolaj sa s Mečiarom stretol v pondelok medzi štyrmi očami. Poslanci HZDS ani včera netušili, na čom sa dohodli. „Pán Mečiar stále rokuje, výsledky nepoznám,“ poznamenala ústredná tajomníčka HZDS Zdenka Kramplová. Podobne sa vyjadril aj podpredseda strany Milan Urbáni. Mečiar sa na včerajšom zasadnutí v parlamente neukázal, hoci sa rokovalo o Ficovom zákone roka.

Podľa opozície vyvolávajú výsledky stretnutia Mečiara a Mikolaja otázky. Poslanec SMK László Szigeti si myslí, že tu ide o Zákonník práce, o politickom kupliarstve hovorí Martin Fronc z KDĽ. „Včera to bolo ešte protiidústavné a dnes je to v poriadku?“ zapochyboval Fronc. Za celou vecou je podľa neho zápas v koalícii. „Len čas ukáže o čo,“ dodal.

Mečiar zmenil názor krátko po tom, čo tvrdil, že HZDS nezdvihne ruky za spolpatnenie externého štúdia. Zdôvodňoval to tým, že ústava zaručuje bezplatné vysokoškolské vzdelanie podľa možnosti štátu aj občana. Po rozhovore s Mikolajom pošla ministra Mečiar s vysokoškolskou novelou súhlasiť.